

УТВЕРЖДАЮ

И.о. проректора по научной работе
Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего
профессионального образования
«Российский государственный
социальный университет», доктор
экономических наук, доцент
А.Н. Малолетко



06 2015 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

ФГБОУ ВПО «Российский государственный социальный университет» на диссертацию Мальковой Инны Николаевны «Семейная история как фактор формирования материнского отношения» представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)

Актуальность темы исследования

Актуальность темы диссертационного исследования Мальковой И.Н. определяется высокой значимостью проблемы материнского отношения и факторов, оказывающих влияние на его формирование, для современной психологической науки и практики.

Опыт переживания материнства оказывает значительное влияние на становление женской личности, ее жизненный путь, поэтому необходимость рассмотрения данной проблемы в рамках психологии личности становится очевидной. Формирование материнского отношения происходит на протяжении почти всей жизни женщины и подвержено влиянию множества факторов. Критическим периодом в этом процессе является беременность.

В настоящее время в фокусе внимания исследователей, занимающихся решением вопроса о детерминации материнства и материнского отношения, находятся различные факторы. Среди них психофизиологические факторы, личностные факторы, факторы, относящиеся к собственному детскому опыту, к особенностям супружеских отношений, к особенностям материнства в семье. В то же время связь глубинных личностных факторов, связанных с семейной историей и опытом проживания материнства предыдущими поколениями, с формированием материнского отношения является недостаточно изученной, что определяет актуальность и своевременность диссертационного исследования Мальковой И.Н.

Ярославский государственный
педагогический университет
Вх. № 67-04/165
Дата 08.06.2015 г.

Научная новизна и теоретическая значимость исследования

Работа Мальковой И.Н. обладает научной новизной, что главным образом обусловлено получением автором целостной картины системы отношений женщины в период беременности, включая систему семейной истории, материнского отношения, самоотношения, эмоционального состояния женщины к моменту появления ребенка. В работе теоретически обосновано и эмпирически доказано, что в основе формирования системы отношений женщины, в том числе материнского отношения, находится семейная история и глубинные механизмы трансляции способов формирования отношений в роду, представлено феноменологическое описание механизмов межпоколенной трансляции. Автором выявлено, что осознание взаимоотношений между членами рода как согласованной системы с высокой степенью близости отношений является внутренним основанием, позволяющим женщине быть более свободной и зрелой и выстраивать отношения в собственной семье, ориентируясь на реальные, актуальные события.

Практическая значимость исследования

Практическая значимость работы в первую очередь связана с повышением исследовательских и психотерапевтических возможностей консультирующих психологов, работающих с беременными женщинами. Результаты работы повышают прогностические возможности психологов в вопросе определения дальнейшего материнского поведения. Расширение представлений о глубинных факторах формирования материнского отношения позволяет выстраивать систему профилактики и коррекции девиаций в материнском поведении. Кроме того результаты исследования могут быть использованы в учебном процессе при подготовке и повышении квалификации психологов-практиков, а также в рамках курсов по психологическому просвещению медицинского персонала, работающего с беременными женщинами.

Достоверность полученных результатов

Достоверность полученных результатов исследования обеспечивается соблюдением правил планирования и проведения эмпирических исследований. На стадии обработки полученных данных используются разнообразные методы статистического анализа (корреляционный анализ с использованием рангового коэффициента корреляции Спирмена, сравнительный анализ при помощи U-критерия Манна-Уитни и критерия Хи-квадрат Пирсона с поправкой на непрерывность Йетеса, факторный анализ, структурографический анализ), а также феноменологический анализ.

Апробация результатов исследования

Результаты исследования представлялись автором и обсуждались на различных конференциях и конгрессах, в том числе и международных, в период с 2011 по 2014 год. Основные положения диссертации отражены в публикациях, в том числе и в журналах, входящих в список научных рецензируемых журналов и изданий.

Структура и объем диссертации

Работа Мальковой И.Н. – тщательно выполненное исследование, изложенное на 170 страницах текста и состоит из введения, трех глав,

заклучения, выводов, библиографического списка (189 наименований, из них 22 на иностранных языках) и приложений.

В первой главе – «Проблема межпоколенной трансляции семейной истории в психологической науке» – автором представлен анализ основных теоретико-методологических походов, существующих в отечественной и зарубежной науке. Определяются истоки постановки проблемы межпоколенной трансляции, анализируются основы, заложенные в классических отечественных (культурно-историческая теория) и зарубежных (психоанализ) теориях, давших развитие современным исследованиям проблемы.

Достоинством данной части работы является обширный обзор феноменов, категорий и понятий, разрабатываемых в разных научных подходах и направлениях в рамках решения проблемы психосоциальной природы трансляции семейной истории. Среди них наследственность и социальное наследование, социальная, историческая и социально-историческая память, коллективная память, семейная и семейно-родовая память, социокод, социальная и поколенная идентичность, межпоколенные отношения, межпоколенная трансляция – категории, исследуемые преимущественно в отечественной науке; коллективная душа, коллективное бессознательное, архетип, скрытая лояльность и взаимность, семейный склеп и семейный призрак, совокупное семейное Я, семейные комплексные связи, семейная история – категории, исследуемые преимущественно в зарубежной науке.

Такой обширный анализ позволил автору определить методологическую основу диссертационного исследования и базовые понятия работы. Методологической основой исследования являются положения культурно-исторической теории, а также трансгенерационного подхода. Базовым понятием является семейная история, определяемая в работе как совокупность знаний и отношения к судьбе членов семьи старших поколений, особенностям отношений между членами рода (включая отношения между представителями одного и нескольких поколений), а также семейным традициям, правилам и ритуалам.

Во второй главе – «Проблема материнства в психологической науке» – представлен анализ основных направлений в исследовании проблемы материнства (биологический, социальный, психологический), дается исторический обзор развития научной мысли в рамках изучения проблемы.

Опираясь на результаты современных исследований, автор в качестве базового понятия диссертационной работы выделяет материнское отношение, являющееся определяющим фактором в становлении и реализации материнско-детского взаимодействия и лежащее в основе всего поведения матери. Анализируя материнское отношение с точки зрения теории отношений В.Н. Мясищева, автор представляет его в первую очередь как часть системы отношений женщины и определяет его как комплекс поведенческих, когнитивных, ценностно-смысловых и эмоционально-оценочных компонентов, которые в совокупности проявляются как отношение женщины к ребенку. Далее приводятся классификации типов и стилей материнского отношения,

выделяется классификация, положенная в основу деления выборки на группы по типу материнского отношения.

Анализ исследований, направленных на изучение становления материнства и материнского отношения также показал, что процесс формирования материнского отношения имеет динамический характер и длится на протяжении практически всей жизни женщины, а критическим периодом в его становлении является период беременности. Современные работы отечественных исследователей доказали преемственность типа переживания беременности и последующего отношения матери к ребенку, в связи с чем в качестве выборки для диссертационного исследования были выбраны беременные женщины.

В третьей главе – «Эмпирическое исследование межпоколенной трансляции семейной истории как фактора формирования материнского отношения» – обосновывается выбор методов исследования, описывается процедура и способы обработки эмпирических данных, результаты, проведенного исследования, их анализ и интерпретация. Необходимо отметить большой объем проведенной работы, корректный и качественно проведенный статистический анализ полученных данных эмпирического исследования, проведенного на достаточно обширной выборке из 122 человек, а также их подкрепление феноменологическим описанием случаев.

Основным методом исследования семейной истории в работе является метод геносоциогаммы, позволивший выделить автору множество объективных параметров, описывающих особенности жизни и судьбы членов рода, а также особенности социометрических связей между ними. Это дает возможность применения методов математической статистики, что, несомненно, обеспечивает достоверность и надежность полученных результатов.

На основе результатов корреляционного анализа в диссертационной работе достоверно установлено, что семейная история взаимосвязана с формированием материнского отношения. Установлено существование межпоколенной трансляции способов семейных отношений: трансляция деструктивной модели отношений между мужем и женой и трансляция невозможности выстраивания нормальных отношений с собственными потомками.

Были выявлены взаимосвязи параметров семейной истории с параметрами материнского отношения, а также самоотношения, межличностных отношений и эмоционального состояния женщины в период беременности и дана последовательная, подробная и вдумчивая интерпретация полученных результатов.

Дальнейшая факторизация результатов привела к выделению трех интегративных групп параметров, позволивших описать факторы потенциальной материнской девиации, выделить и проанализировать механизмы межпоколенной трансляции применительно к формированию нарушения материнского отношения.

Несомненной научной новизной обладают результаты сравнительного и структурографического анализа систем отношений у женщин с разными типами материнского отношения, в ходе которого Малькова И.Н. констатирует наличие значимых различий структур параметров семейной истории, материнского отношения, межличностных отношений, самоотношения, эмоционального состояния у женщин с разными типами материнского отношения. Установлено, что структура параметров семейной истории у женщин с адекватным типом материнского отношения обладает наибольшей степенью согласованности, то есть параметры семейной истории, в том числе и параметры нарушенных отношений, тесно взаимосвязаны друг другом. Это осознается женщиной и позволяет ей при выстраивании новой системы отношений с будущим ребенком быть более зрелой и свободной. В то же время структура параметров семейной истории у женщин с отклоняющимся от адекватного типом материнского отношения является гораздо менее согласованной, а в центре находятся параметры более глубоко нарушенных отношений, в том числе в поколении прародителей. Это является основанием для того, чтобы в отношениях с будущим ребенком женщина вновь возвращалась к опыту прошлых поколений и пыталась решить проблемы отношений своих предков, что, безусловно, ведет к формированию нарушенного материнского отношения и последующим нарушениям в материнско-детском взаимодействии.

Оценивая работу в целом, следует отметить, что наиболее сильной стороной диссертации является проведение сложного эмпирического исследования с применением обширного статистического анализа полученных данных. Диссертация написана доступным научным языком. Автореферат диссертации и публикации автора соответствуют ее содержанию.

Несмотря на очевидные достоинства диссертационного исследования Мальковой И.Н., необходимо отметить следующие замечания:

1. Часть интересных результатов, полученных в исследовании, не нашли отражения в выводах и положениях, выносимых на защиту (например, особенности структурной организации самоотношения у женщин с разными типами материнского отношения).

2. На наш взгляд, не все результаты исследования получили в работе развернутую интерпретацию, в частности результаты, касающиеся различия во взаимосвязи нарушенных отношений с матерью и отцом с параметрами материнского отношения.

3. Представляется, что текст диссертации выиграл бы в случае переноса ряда рисунков и таблиц в приложения.

Заключение

Сделанные замечания не снижают ценности выполненной работы. Диссертация Мальковой Инны Николаевны «Семейная история как фактор формирования материнского отношения» является самостоятельным завершённым научным трудом и соответствует всем содержательным и формальным требованиям п. 9, п. 10, п. 11, п. 13 Положения о

присуждении ученых степеней (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки), а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата психологических наук.

Отзыв составлен доктором психологических наук, профессором кафедры социальной и общей психологии ФГБОУ ВПО «Российский государственный социальный университет» Ильиным Валерием Александровичем. Отзыв заслушан и обсужден на заседании кафедры социальной и общей психологии ФГБОУ ВПО «Российский государственный социальный университет». Протокол № 10 от 28 мая 2015 г.

Зав. кафедрой социальной и общей психологии,
декан факультета психологии, социальной медицины
и адаптивно-реабилитационных технологий
ФГБОУ ВПО «Российский государственный
социальный университет»,
доктор психологических наук, профессор


Е.А. Петрова

28.05.2015

Петрова Елена Алексеевна
ФГБОУ ВПО «Российский государственный
социальный университет»
Адрес: 107150, г. Москва,
ул. Лосиноостровская, д.24
Телефон: +7(495)7486767 доб.3130
E-mail: psy@rgsu.net
Сайт: psy@rgsu.net

Подпись Петровой Е.А. заверено
СПЕЦИАЛИСТ УД*К
СТРОИЛОВА Н.С.
